

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年

中共中央国务院中央军委举行座谈会 习近平发表重要讲话

历史无法重来 未来可以开创

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽与首都各界向抗战烈士敬献花篮



9月3日上午,在向抗战烈士敬献花篮仪式上,习近平整理花篮上的缎带。
新华社记者 庞兴雷摄



9月3日上午,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等来到中国人民抗日战争纪念馆,与首都各界代表一起,向抗战烈士敬献花篮。
新华社记者 姚大伟摄

本报北京9月3日电(记者彭波)中共中央、国务院、中央军委3日下午在人民大会堂举行座谈会,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,历史无法重来,未来可以开创。站在新的历史起点上,我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利,就是要铭记历史、警示未来,动员全党全军全国各族人民肩负起历史重任,动员全党全军全国各族人民更加奋发有为地为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强出席座谈会,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山主持座谈会。

习近平在会上发表了重要讲话。他指出,69年前的今天,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争的伟大胜利,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。这一伟大胜利,将永载中华民族史册,永载人类和平史册。

习近平代表中共中央、国务院、中央军委,向全国参加过抗日战争的老战士、爱国人士和抗日将领,向中国人民抗日战争胜利建立了历史功勋的海内外中华儿女致以崇高的敬意,向支援和帮助过中国人民抗日战争的外国政府和国际友人,表示

衷心的感谢。(讲话全文见第二版)

刘云山在主持会议时说,习近平总书记的重要讲话全面回顾了中国人民抗日战争的伟大历史进程,系统总结了中国人民抗日战争胜利的历史意义,深刻分析了中国人民抗日战争胜利的历史原因,对在新的历史条件下进一步弘扬伟大抗战精神,不断夺取中国特色社会主义新胜利,努力实现中华民族伟大复兴进行了全面阐述,具有很强的政治性、思想性、指导性和现实针对性。一定要认真学习领会,深入贯彻落实,引导和激励全党全国各族人民紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,大力弘扬民族精神和时代精神,铭记民族光荣,增强民族自信,凝聚民族力量,为开拓中国特色社会主义事业更加广阔的前景,实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

座谈会上,中央党史研究室主任曲青山,中央军委委员、解放军总政治部主任张阳,参加过抗日战争的老战士代表王成斌,青年学生代表杨子强先后发言。

刘奇葆、许其亮、范长龙、栗战书、郭金龙、杨晶、王晨、李海峰出席座谈会。

参加过抗日战争的老战士和老同志代表,抗战烈士亲属代表,中央党政军群有关部门负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表,首都各界群众代表等出席座谈会。

本报北京9月3日电(记者彭波)伟大胜利千秋颂,复兴逐梦慰忠魂。9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念日。上午,党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等来到中国人民抗日战争纪念馆,与首都各界代表一起,向抗战烈士敬献花篮。

北京西郊卢沟桥畔的宛平城,张灯结彩、旌旗招展。城门外广场上,当地群众打起腰鼓、舞动龙狮,纪念和庆祝69年前的伟大胜利。宛平城内,中国人民抗日战争纪念馆前,鲜艳的五星红旗迎风飘扬,由习近平总书记今年7月7日揭幕的“独立自由勋章”雕塑熠熠生辉。大门两侧,威武的三军仪仗兵持枪伫立。

9时56分,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等来到这里,现场响起热烈掌声。习近平等在中国人民抗日战争纪念馆前的平台上肃立。参加过抗日战争的老战士和老同志、抗战烈士亲属、为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表,解放军武警部队官兵代表,首都各界群众代表,排着整齐的队列面向纪念馆肃立。

中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委和抗战老战士老同志、首都各界群众分别敬献的7个花篮一字排开,摆放在纪念馆前平台上。花篮的红色缎带上写着“在中国人民抗日战争中英英勇牺牲的烈士们永垂不朽”。

10时整,向抗战烈士敬献花篮仪式开始。仪式由李克强主持。

中国人民解放军军乐团奏响雄壮的《义勇军进行曲》。习近平等党和国家领导人同现场1500多名各界代表齐声高唱中华人民共和国国歌。“起来!不愿做奴隶的人们,把我们的血肉筑成我们新的长城……”在抗日烽火中诞生、传唱的昂扬旋律久久回荡在纪念馆广场上空。

国歌唱毕,14声礼炮响彻云霄,寓意从1931年九一八事变东北抗日救亡运动开始,至1945年日本侵略者投降,中国人民历经14年艰苦卓绝的斗争,最终取得了近代以来反抗外敌入侵的民族解放战争的第一次完全胜利。

礼炮震天,69年前欢庆伟大胜利的鞭炮声、欢呼声仿佛在耳畔回响。

全场肃立,向在中国人民抗日战争中英英勇牺牲的烈士们默哀。

默哀毕,军乐团奏响深情的《献花曲》,14名礼兵托起7个花篮,缓缓走进中国人民抗日战争纪念馆序厅,将花篮摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前。

习近平等领导同志缓步登上台阶,走进纪念馆序厅,在花篮前驻足凝视。

习近平神情肃穆地走上前去,仔细整理花篮上的缎带。

随后,习近平等走出大厅来到纪念馆前平台。台阶上,56名手持鲜花的少先队员朝气蓬勃。此时,3500羽和平鸽振翅高飞,五颜六色的气球腾空而起。现场的人们仰望注

视,报以阵阵掌声。

纪念仪式后,习近平等党和国家领导人和各界代表走进展厅,参观《伟大贡献——中国与世界反法西斯战争》专题展览。展览通过150余件套文物、200余幅照片和视频资料,全面展现了中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的不可磨灭的贡献。

习近平仔细观看,认真听取讲解。在中国率先揭开世界反法西斯序幕、中国抗战打破德意日瓜分世界图谋、亚太地区盟军重要的战略支柱、倡导和推动国际反法西斯统一战线、捍卫世界反法西斯战争胜利成果等展区,习近平不时驻足,详细了解有关情况。

活动开始前,习近平等与参加仪式的抗战老战士和老同志、抗战烈士亲属、为抗战胜利作出贡献的国际友人遗属代表亲切会面。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会部分领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协部分领导同志以及中央军委委员出席仪式。

将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日,是今年2月举行的十二届全国人大常委会第七次会议作出的决定。以立法形式确定这个纪念日,集中反映了中国人民的共同意志,表明了中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。

中俄能源合作升级水到渠成

■ 苏晓晖

9月1日,中俄东线天然气管道俄罗斯境内段开工仪式在俄雅库茨克举行。中国国务院副总理张高丽赴俄,与俄总统普京共同出席了开工仪式。

今年5月,中俄在天然气合作方面达成重要协议。两国政府签署了《中俄东线天然气合作项目备忘录》,中国石油天然气集团公司和俄罗斯天然气工业股份公司签署了《中俄东线供气购销合同》。这份合同堪称“大单”。从2018年起,俄将通过中俄天然气管道东线向中国供气,输气量逐年增长,最终达到每年380亿立方米,累计合同期30年,合同总价值高达4000亿美元。

继俄境内段管道开工后,中国计划于2015年上半年开始修建管道的中国境内段,两国正在落实双边合作意愿。然而,西方媒体却将

矛头指向中国,不管是《金融时报》还是《纽约时报》,都称乌克兰危机让中国搭了便车。英国皇家国际事务研究所的专家在接受媒体采访时说,美欧因俄对乌克兰东进行干预而对俄实施制裁,中国却借此捞到好处,甚至称中国与俄罗斯建立了一种“新殖民主义的经济关系”。

西方指责中国的逻辑实际上不堪一击。

从根本看,中俄能源合作并非权宜之计,反而是互利共赢之举。俄是产能大国,东西伯利亚和远东蕴藏着丰富的能源资源。中国则是耗能大国,近年来,天然气进口量持续增加,对外依存度不断攀升。中俄之间具有互补性。中俄合作有利于发展相对落后的东西伯利亚和远东地区,管道项目除

了惠及能源行业,还将带动俄相关地区公路、变电站、发电站等基础设施建设,符合俄振兴国家目标。扩大对华出口,也有利于俄实现能源出口多样化。很明显,俄同意对华合作并非为了在乌克兰问题上获得支持而牺牲经济利益的无奈选择。

中俄在天然气领域的合作是两国多年协商的结果,具有坚实基础。早在1996年,中俄就签署了《中俄共同开展能源领域合作的政府间协定》,其中包括天然气出口计划。此后,双方领导人多次重申推动天然气合作项目的共识,两国公司也就天然气价格、运输路线等问题不断进行沟通。在2013年9月中俄签署的《俄罗斯通过东线管道向中国供应天然气的框架协议》中,就已经定下了俄对华供气时

间、供气量等指标。此后,双方又商定了供气的价格公式。万事俱备,只欠东风。正是基于之前的努力,今年中俄才能顺利签署协议。

西方没有理由也没有权利指责中国。中国一向反对将制裁作为手段来解决矛盾。在乌克兰问题上,中国要求各方保持克制,避免矛盾激化,通过政治和外交途径弥合分歧。

同样,西方也无法干扰中俄合作。中俄务实合作是全面的、战略性的、稳定的和持久的。东线天然气合作是具有历史意义的战略性大项目。双方将有条不紊地落实共识,确保合作项目顺利开展。未来中俄能源合作要更上一层楼。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)

望海楼
本栏目主持人: 陈振凯

参加“环太平洋—2014”演习后 中国海军编队返回三亚



9月3日,历经87个日夜,航行19271海里,赴美国参加“环太平洋—2014”演习并执行访问任务的中国海军编队海口舰、岳阳舰和千岛湖舰驶入三亚某军港。

上图: 千岛湖舰。
下图: 岳阳舰官兵在后甲板站岗。 胡善敏摄(中新社发)